

新春走基层·虎年冲刺



集中学习 开展讨论 走访企业

新年伊始,南五县市区委书记谋划啥

策划/尹二荣 执行/株洲日报·掌上株洲记者/刘毅 黎世伟 邹怡敏 陈洲平 陈驰

2月7日,大年初七,节后上班第一天,浓浓的年味还未散去,但各行各业干部群众已迅速收心归位,进入紧张有序的工作节奏,开始了新一年的干事创业。起步决定后势,开局关系全局。株洲南五县市区的县(市、区)委书记如何开启虎年上班首日?他们关注的重点,又是哪些方面?

1 学习:凝聚共识,探寻县域发展新路径

学习,这是南五县市区委书记新年上班首日的主题词,也是株洲延续多年的优良传统。

2月6日,南五县(市、区)委理论学习中心组分别开展了集中学习,或请来专家,或书记主讲,以“学习”二字开启新年新征程,记者梳理发现,虽然形式相同,但5县市区从实际出发、理论联系实际,聚焦中心工作,授课主题颇为讲究。

如醴陵邀请湖南师范大学博士生导师朱翔作专题辅导,主题为《湖南“三高四新”建设与醴陵高质量发展》。落实“三高四新”战略定位和使命任务,是习近平总书记为湖南擘画的宏伟

蓝图,醴陵是株洲县域经济发展的领头雁。该市明确提出要争当打造“三个高地”的排头兵,高质量发展更是题中之义,这场授课,意义不言而喻。

经济工作是党的中心工作,领导干部是推动发展的“关键少数”。醴陵、茶陵发展潜力大,提高地方官员驾驭经济工作的能力,既是形势所迫,使命所在,也是时代所需、人民所盼。醴陵、茶陵邀请的授课嘉宾分别是中国浦东干部学院经济与工商管理教研部主任、教授赵泉民和省社科院经济研究所所长、研究员李晖,前者以《从中央经济工作会议精神看宏观经济形势及布局》为题,后

2 讨论:提升能力,培养专业型干部

2月7日,醴陵区委理论学习中心组围绕如何“发愤图强、重振雄风”,逐一发言讨论,查摆问题、碰撞思想、探寻出路,释放了培养一批不同领域的专业型干部的强烈信号。

醴陵是全省最年轻的城区、株洲向南发展的主要承载地,正加快建设“青春醴陵、创业新城”。当前,该区聚焦高分子新材料产业,促进产学研用深度融合,努力建设高水平的省级产业集群,打造制造强区。要让这份美好蓝图走进现实,领导干部要当好“关键少数”。

去年,茶陵县第十三次党代会提出了建设“一心四区”和现代化新茶陵的目标,今年是该县落实县委十三次党代会精神的开局之年。如何起好步?在2月7

日的“发愤图强、重振雄风”大讨论现场,干部们敞开心扉,提出了许多真知灼见。如该县财政局局长陈章勇认为要做大做强砂石产业,继续加大力度发展建筑和房地产行业;虎踞镇党委书记李慧勤表示要在农村建设上挖潜力;严塘铺党委书记章喆提出组建各类工作专班,提升干部服务能力。

恰逢我市大力开展“市场主体培育年”和“干部能力提升年”活动,两地大讨论活动,聚焦明显。醴陵区委书记李晓明表示,全区上下要把以经济建设为中心作为检视具体工作的标尺,大抓项目、抓大项目,挺起工业硬脊梁;重视企业、鼓励创业,激发市场新活力;加快促进企业裂变一批、引进一批、创

3 走访:激发市场主体活力,积蓄发展力量

节后上班首日,醴陵市委书记王利波参加完集中学习后,马不停蹄走访了醴陵农商行、华联瓷业和吉利烟花等企业,为企业发展加油鼓劲,勉励大家“保持战略定力,做好创新文章”“在新的一年里为醴陵经济社会发展再立新功”。

无独有偶。尹朝晖来到大院农场龙窝生态茶园,向台胞古胜潭了解了茶园种植和产销情况,叮嘱及时做好覆盖、除草等防范措施,防止茶苗受冻。

看似普通的走访,其实背后有深意。

先说醴陵。该县县域综合实力强,对标株洲市第十三次党代

会精神,科学研判、加压奋进,提出在2023年实现GDP过1000亿元,在2026年达到1300亿元以上,为株洲经济总量超5000亿元作贡献的目标。要跳起来摘“桃子”,就要弯下腰抓落实。在奋进“千亿时代”的征程中,需要一家企业发展壮大、需要更多充满活力市场主体。每到一家企业,王利波都与企业负责人深入交流,详细了解企业生产运行、供求行情及企业发展过程中遇到的困难和问题。其满满的诚意,无疑为企业发展注入了“强心剂”。

“着力提升干部队伍的政治能力、学习能力、专业能力,特别

是在统计、财务管理、项目策划等领域加强实战化培训,把‘政

府做好围墙外的事、企业做好围墙内的事’,不让企业家等一分钟’,旗帜鲜明地扶优扶强’等工作理念落到实处,创造近悦远来的良好营商环境。”王利波表示。

再说炎陵。茶叶是该县农业支柱产业之一,茶叶种植面积达3.55万亩,总产量320吨,综合经营收入逾1.6亿元。茶产业是该县“三基地”建设的重点产业之一,“一把手”实地调研,以期该产业发展壮大,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供了强劲动力。

电力是工农业生产的生命源。目前正值新一轮的寒潮冰冻,给工农业复工复产的电力供应带来威胁。相关部门如何做好冰灾保电等应急处置工作,提前部署、积极应对,预警范围内各单位开展24小时值班,及时融除冰,确保企业农业生产用上放心电、安全电。

疫情防控不能大意,仍需绷紧“防护”弦。防疫上,多与企业用人单位沟通,统筹推进疫情防控和生产实际,做到“一企一策”,不搞一刀切,做到节后防疫和复工复产两不误,最大限度减少疫情对生产经营的影响。

干在实处、掷地有声的服务,才能真正加快工农业复工复产的步伐。

全力以赴做好服务,真心实意帮助企业除堵点、解难点,把发展质量和速度提上去。

有订单缺工人,春节假期之后,有些企业面临季节性用工荒。近年来,企业千方百计稳岗留人,也希望政府针对性地出台相关稳岗惠企措施。员工返岗难,定制专车,组织点对点送工;召开线上线下招聘会,实现精准定向招工;上门指导,为企业提供菜单式服务,在引才、育才、留才、用才方面给予指导与帮助。

工农业大力生产,原料要供得上、产品要出得去,物流运输是“先行官”。必须打通“大动脉”,畅通“微循环”,采取有针对性的务实举措,打通人流、物流堵点,放开货运物流限制。

攸县高新区 企业生产好红火

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈驰 通讯员/尹亚岚 左振华) 2月9日,农历正月初九,攸县高新区137家企业中,过半企业已复工复产,3000余名工人已返岗上班。生产车间内,工人们铆足干劲,赶制订单。

走进湖南佳阳声学电子科技有限公司生产车间,工人们正全力赶制一批新耳机。该公司现有专利产品20多种,产品广泛应用于学校教学、个人电脑、网咖周边设备等领域。该公司经理周志红说,公司的产品主要销往国外,因年前积压了部分订单,现在开工后,所有员工已齐聚,正在加班加点,尽快把订单完成。目前,企业产品订单已经排到了4月份。

昨天下午,在湖南长得快饲料有限公司装车区,数辆大货车停在前坪等候装载饲料。仓储区内机器轰鸣,叉车师傅来回穿梭作业,把生产好的饲料一一运到自动化设备上,再通过该设备履带输送装置装载到货车上。从大年初六起,该企业开始召集员工上班,全力冲刺新春“开门红”。

“大年初六至初八,仅三天,我们的销售收入超过2000万元,销量已经超过了1000吨。”该饲料公司负责人陈佳菲说,虎年彩头旺,必将是公司大发展的一年。

茶陵经开区 开足马力赶订单

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈洲平 通讯员/黄卓凡 龙利震) 2月7日,茶陵经开区各企业从“假日模式”切换到“工作模式”,相继复工复产,开足马力忙生产、赶订单、拓销路,奋力夺取新春首季开门红。

2月8日,在湖南贝森新材料的生产车间里,工人们正对场地清理整顿,对设备进行检查,一派忙碌景象。湖南贝森新材料总经理廖炳说,“今天企业刚刚开工,主要是以清洁整顿为主,还有安全方面的一些检查,为开工做准备。”

2月9日,在株洲晶彩电子科技有限公司生产车间里,多名工作人员身着防护服,背着消毒工具为车间进行消毒,迎接工人到来。该公司还组织多支招聘小队,准备前往各乡镇进行招聘。“目前订单接到不少,工人们也陆续返岗,预计2月11日所有生产线能够全部开工。”株洲晶彩电子科技有限公司相关负责人谭冬发说。

起跑决定后势,开局关系全局。这两天,茶陵经开区各部门也开足马力,为园区企业提供员工招聘、厂房供应等相应服务,助力企业复工复产。截至目前,茶陵经开区企业复工率达100%,各企业纷纷鼓足干劲,赶订单忙生产,迎来生产热潮。

南洲工业园 九成企业已复工

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/胡蓉 高快捷) 2月8日,渌口区南洲工业园,株洲兆源机电科技有限公司生产车间,精密仪器正有条不紊地运作,工作人员正忙碌作业,该公司新上线的新能源汽车专用扁线项目进展顺利,已开始试机,争取5月批量生产。据了解,该项目计划投产三条线,全面投产后年生产能力可达4500吨。

作为一家专注轨道交通、清洁能源及新能源汽车用高端电磁线生产及研发的企业,株洲兆源机电科技有限公司的产品远销多个国家和地区。“今年整体生产形势很好,1月份已完成销售额7000多万元,我们初七开始上班,第一批货已发往江苏。”兆源机电副总经理凌可列介绍,今年该公司重点开拓轨道交通、风力发电、新能源汽车三大市场。

截至目前,南洲工业园内大、中型企业已全部复工,园区整体复工率达90%。同时,园区严格落实各项防疫措施,筑牢疫情防控安全线。“所有复工人员必须查验‘两码’,外省返岗人员必须持有48小时内核酸检测阴性证明,员工到达企业之后,再做一次核酸检测,结果上报至经开区管委会,确保园区企业平安有序复工复产。”经开区管委会安环办主任包阔介绍。



兆源机电生产车间。通讯员 供图

油茶孕育新希望

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/张仪 郭璋) 春来万物生,种植正当时。2月8日,渌口区南洲镇田源种养农民专业合作社的油茶基地里,村民们肩挑手扛,趁着蒙蒙细雨的滋润,赶紧栽下一株株油茶树苗,为初春增添了一抹绿意。

“大年初四,我们开始栽种油茶苗了,为合作社增产增收打好基础。”合作社负责人田四军介绍,合作社共有600亩油茶林,2021年产出油茶油上万吨。今年年初,合作社组织人员对油茶基地进行低改,清除了三分之一的老弱病株,改种上了良种新苗。

在伟力合作社的油茶基地里,机器轰鸣声在山间回荡,几名工人正在用割灌机给油茶林除草。“1月份就开始进行油茶抚育工作了,确保今年油茶大丰收。”伟力合作社负责人肖立介绍,该合作社有油茶基地1000亩,带动了将军村和大观村50多户农民增收。

据悉,渌口区现有油茶林面积37.7万亩,已被列入全省油茶产业发展的48个重点县和24个核心县名单。今年,该区将继续巩固油茶大县地位,以资源培育、品牌建设等5个方面为抓手,力争用3年左右时间实现油茶产业年度产值10亿元以上。“今年渌口区将完成油茶低改2.2万亩,油茶新造1.4万亩,并着重打造一个油茶公共品牌,为乡村振兴持续加油。”渌口区林业局办公室主任陈柱波介绍。

美舒智能家居 5条生产线投产

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈洲平 通讯员/郭琴) “啪啪啪……开工喽!”2月8日上午8时,随着6发手持礼炮被拉响,位于茶陵经开区二园区的株洲美舒智能家居有限公司(以下简称“美舒智能家居”),正式开工投产,忙着赶制年前接下的90万件家居服饰订单。

车间里整齐地摆放着缝纫机、裁剪机等设备,设备上空是一套吊挂式传送装置。一块块布料被吊挂在空中穿梭,经过22道工序后,成为家居服饰。400名工人埋头苦干,连绵不断的“咔嚓声”营造出一股忙碌、紧迫的氛围。

正在车间巡回的美舒智能家居负责人郭元风,看着正常运转的设备和快速产出的家居服饰,缓缓地舒了口气,压在他心底的石头终于放了下来。

这个春节,郭元风忙得焦头烂额。美舒智能家居去年底与茶陵签约,计划将位于江浙地带50%的生产线转移到茶陵经开区。虽是出口型企业,但由于国外因疫情原因对家居服饰需求增加,公司的订单每年都在增长。

1月初,从深圳总部公司发来了硬性指标:今年一季度茶陵要生产90万件家居服饰!为了完成任务,郭元风向茶陵经开区请求帮助,希望尽快落地开工。

快速腾出2万平方米的新厂房;厂周边土地平整硬化达到通车条件;实现供水供电;租赁附近仓库和宿舍;下乡进镇开展招聘……在一个多月时间里,一个个好消息传来,让郭元风欣喜不已。春节期间,忙着组织设备进场安装的他,一个劲儿地感慨茶陵经开区服务好。

如今,美舒智能家居租赁的6层楼生产车间,已有两层投入使用,5条生产线投产,剩余楼层车间正在安装设备。天气虽冷,但郭元风对按时完成订单任务信心十足。

东信纺织 新春开工马力足

株洲日报·掌上株洲讯(记者/黎世伟 通讯员/张和生 罗颖) “哒、哒、哒……”2月7日,位于炎陵高新区的湖南东信集团炎陵纺织有限公司生产车间,机器轰鸣,工人们娴熟地操作着机器,一片繁忙景象。该公司正开足马力促生产,力争实现一季度“开门红”。

“其实,正月初六,公司就提前安排人员启动机器进行预热,今天起正式开工,各条生产线运转正常,目前复工率近100%,为实现新春‘开门红’打下了基础。”该公司常务副总经理田康宁介绍。

据悉,该公司今年一季度已有订单量1500吨,同比增长21%。为了赶订单,去年底该公司的生产一直延续至大年二十八。今年正月初六,公司员工返岗上班,投入到紧张繁忙的生产中。为了鼓舞士气,公司还为提前返岗的工人准备了新年红包。

该公司是一家生产和经营高档精梳纯棉牛仔纱为主的企业,拥有3条国内最先进的自动化生产线,近500名员工。近年来,该公司立足客户需求,大力开展自主创新,调整产品结构求发展,从细节管理上找潜能,从效率上找增长点,确保了量质齐升。

三创智能:订单足 生产忙

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/王晋 李政明) 2月9日,大年初九,春节氛围还在,醴陵经开区内企业的生产热潮已提前到来。走进湖南三创智能科技有限公司(简称三创智能)生产车间,机械设备轰鸣声不绝于耳,只见火花四溅,工人们娴熟地进行着各项操作,一派繁忙的工作景象。

今年45岁的刘增鹏是三创智能的一名车工,随着设备快速运转,他认真对零件进行校对。旁边,其工友或忙着给钢结构打磨抛光,火花四溅,发出刺耳的声音,或聚精会神操控机械进行生产。大家表示,新的一年要加油干,争取在最短的时间内,把产品交给客户。

三创智能主要从事精密非标定制机械的研发与制造,业务范围涉及陶瓷装备、汽车、医疗等行业,与美国特迈驰、韩国一诺、三一重工等企业建立了长期合作关系。“订单已经排到了3月份,工人按时到岗,所有生产线满负荷运转。”该公司董事长张广宇介绍,从设备维护,到物料供应及后勤保障,各个环节大家都卯足了劲,力争超额完成今年目标任务。



苗木销售旺

立春之后,进入苗木种植的最佳时期。这几天,攸县苗木交易市场逐渐热闹起来,居民们选购果树苗、花卉回家种植。

昨天,家住莲塘垅镇银坑村的朱文堂,一大早就和邻居来到古桥苗木市场,仔细询问种植的方法和价格,最后挑选了自己需要的苗木品种。

苗木商陈语介绍,这两年,攸县人参与绿化的积极性越来越高,喜欢在自己的山场、果园及房前屋后种植绿植,以前买果树、盆栽的较多,现在一些好树种、贵树种也开始走俏。

“昨天从浏阳拉来的苗木,除了果苗,还有罗汉松、金丝楠木、竹柏等,生意还可以,仅今天就卖了40余株了,销量是平时的两倍多。”商贩于女士笑着说,其他同行生意也不错。

株洲日报·掌上株洲记者/陈驰 通讯员/黎碧 摄

